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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
 
等    別：四等考試 
類    科：電子工程 
科    目：電子儀表概要 

陳銘老師解題 

一、請詳述準確度（Accuracy）、精密度（Precision）、解析度（Resolution）、 
靈敏度（Sensitivity）、穩定度（Stability）等儀表用名詞。（25 分） 

《考題難易》：★ 

《解題關鍵》： 

  瞭解各種名詞的定義與差異 

《命中特區》：課本 1-1 測量與誤差 內容 
【擬答】： 
準確度（Accuracy） 
測量之值與標準值接近的程度，一般是以百分比型式表示準確度的高低，準確度愈高則誤差

愈小。 
精密度（Precision） 
多次測量時每次測量值間的差異程度，測量的精密度可由測量數值的有效數字表示，有效數

字愈高表示測量的精密度愈高。 
解析度（Resolution） 
引起儀表反應的最小輸入量。 
靈敏度（Sensitivity） 
指測試儀表的輸出信號或響應對輸入欲測量的比值，對儀表而言，偏轉量大者則靈敏度較高

。 
穩定度（Stability） 
輸出信號或響應受到某一變數之影響，測試是否仍可維持原先輸出響應的能力。 
 

二、請詳述 dB 和 dBm 之間的差異。（10 分） 
《考題難易》：★ 

《解題關鍵》： 

  瞭解分貝與音頻分貝的定義 

《命中特區》：課本 1-3 交流電表第 5個重點 
【擬答】： 

dBm：若設定一參考功率為零位準，三用電表的 0dBm 之定義為負載電阻為 600Ω，消耗 1 毫

瓦的功率，因此 dBm 之定義為 
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dB：指的是輸出與輸入之間的倍數關係，其值為 
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三、請繪圖詳述分析為減低量測的誤差，對於使用的電流表及電壓表之內阻各有何要求？ 
（20 分） 

《考題難易》：★ 

《解題關鍵》： 

*需說明儀表內部等效電路與外部電路連接之關係 

《命中特區》：課本 1-2 直流電表 
【擬答】： 
電流表等效電路如圖 1 所示，若要量測電流，則須把安培表與電路串聯，此時為了降低負載

效應，安培表內阻愈小愈好。 

           

     圖 1                  圖 2 
電壓表等效電路如圖 2 所示，若要量測電壓，則須把伏特表與電路並聯，此時為了降低負載

效應，伏特表內阻愈大愈好。 
 

四、請詳述同步示波器觸發電路中觸發信號的四種交連方式（AC、HF REJ、LF REJ、DC）。

（20 分） 
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《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》： 

*瞭解同步觸發的交連方式 

《命中特區》：課本 2-2 示波器的使用 
【擬答】： 
觸發信號的交連方式有四種，如圖所示 

    

 HF REJ：觸發信號經過低通濾波器，將高頻信號濾除，若代測信號中有高頻雜訊時，可以得

到較穩定的觸發。 
 DC：若觸發信號頻率低於 60Hz 以下時，需以 DC 交連才能避免信號產生較大的衰減，使得

觸發不穩定。 
 AC：觸發信號經過電容連接至放大電路，可將信號中的直流信號隔離，如此在直流成份的

信號中，得到穩定的觸發。 
 LF REJ：觸發信號經過高通濾波器，將低頻信號濾除。 
當在觀察混合信號或是待測信號中包含雜訊，則可使用 HF REJ 與 LF REJ 交連方式，來濾除不

必要的信號電壓。 
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五、請詳述電橋式儀表分類與功能，並推導下圖史林電橋（Schering Bridge）待測電容器中電容

（CX）與電阻（RX）成分之關係式。（25 分） 

 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》： 

*利用對邊相乘相等原理證明 

*瞭解電橋分類與功能 

《命中特區》：第 3章 3-4 交流電橋 
【擬答】： 
電橋式儀表分成直流電橋與交流電橋，直流電橋為電阻比較電橋，主要為惠斯登電橋、凱爾

文電橋；交流電橋是由惠斯登電橋演變得來，可以做為電容與電感比較測量的裝置。 
利用電表表頭指示出一相關值，不是直接指示出欲測量的數值，故可避開刻度所造成的誤差

，準確度較高。 
史林電橋（Schering Bridge）如圖所示。 
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